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Mgr. Hana Houzarová

V roce 2021 oslavila Hana Houzarová 
drobné životní jubileum, 60 let od svého 
narození. Ona sama říká, že každý rok,     
o který přežila věk svých rodičů, je dár-
kem, bonusem navíc (rodiče se kvůli zdra-
votním problémům nedožili ani padesáti 
let).

Hanka se narodila 6. ledna 1961          
v Kutné Hoře, ale celý její život je spjatý     
s městem Třebíč. V Třebíči chodila do 
školy (ZŠ TGM, Střední zemědělsko 
technická škola), do Junáka, do TJ So-
kol; poznala zde svého budoucího manže-
la Stanislava Houzara, s nimž má dvě dce-
ry. Za pomoci přátel v Třebíči našla svoje 
celoživotní zaměstnání – práci v muzeu.

Do muzea Hanu Houzarovou přivedli 
v roce 1980 tehdejší muzejní botanička 
Svatava Ondráčková a Jan Pokorný, kon-
zervátor ochrany přírody. V Západomo-
ravském muzeu (dnes Muzeum Vysočiny 
Třebíč) začala pracovat jako preparátorka 
na přírodovědném oddělení. Paní Ondráčková se stala jejím vzorem. Není 
se čemu divit, vždyť Hance tehdy bylo osmnáct let a v tu dobu jí zemřel 
milovaný tatínek. V tomto těžkém životním období jí velmi pomohlo, že 
měla a dodnes má spoustu různých zájmů. Mezi ty hlavní patřila a dosud 
patří astronomie, botanika, geologie, mineralogie, ale také archeologie       
a historie. V muzeu se postupně vypracovala na erudovanou botaničku 
znající svůj region „jako vlastní boty“ a stala se kurátorkou sbírek. Neuvě-
řitelných čtyřicet let má na starosti obsáhlý herbář cévnatých rostlin          
a také bryologické a mykologické sbírky. V roce 2008 při zaměstnání 
úspěšně dokončila studium na Filozofické fakultě MU v Brně, obor muzeo-
logie, který zakončila státní magisterskou zkouškou (2003–2008).

Její největší životní zálibou vyplývající z profese je ochrana přírody, 
zájem o ekologii a životní prostředí. V roce 2006 vstoupila do Strany 
zelených a je aktivní členkou dodnes. Neméně činně se zapojuje do komu-
nální politiky ve svém městě Třebíč, stala se zastupitelkou a posléze i radní 
města Třebíče. Paradoxní na tom je, že sebe samu považuje za nepříliš 
průbojného člověka. Vlastnosti jako závist nebo záludnost jsou jí cizí, 
právě naopak, Hanka je v mnohém velkorysá a přes svůj velký zdravotní 
handicap dovede být každému nápomocná.

Jana Jelínková

Výzkum vodních makrofyt studeneckých 
rybníků, 2007. Foto Jana Jelínková.
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Zdeněk Palice bude tento rok jubilo-
vať a onedlho oslávi neuveriteľných 
päťdesiat rokov. V tomto laudaciu 
chceme pripomenúť niektoré mo-
menty jeho doterajšej lichenolo-
gickej kariéry a v bibliografii zhrnúť 
príspevok k poznaniu lišajníkov.

Zdeněk Palice se v tomto roce 
dočká jubilea neuvěřitelných pade-
sáti let. Touto gratulací bychom rádi 

Dvojhlasne blahoželáme 
Zdeňkovi Palicemu 
k jeho päťdesiatym 
narodeninám
Dvojhlasně gratulujeme 
Zdeňkovi Palicemu 
k jeho padesátým 
narozeninám

připomněli některé momenty jeho dosavadní lichenologické kariéry              
a v bibliografii shrnuli jeho příspěvek k poznání lišejníků.

Se Zdeňkem jsem se seznámil na Katedře botaniky PřF UK                   
v Benátské, kde během svého studia trávil nejvíc času a byl opravdovým 
„duchem herbářů“. Pohodlí tam moc nebylo, ale nadšení a „kamarád-
šoftu“ spousta. Určování lišejníků není pro začátečníka jednoduché          
a Zdeněk byl začátkem 90. let nejochotnějším a nejakčnějším licheno-
logem vždy připraveným revidovat položky nebo vyrazit na exkurzi do 
terénu. Šokoval nás během exkurzí nálezy nejtitěrnějších lišejníků, které 
jsme si uměli představit (tenkrát byly kvalitní botanické lupy těžko 
dostupné). Postupně zaplňoval v herbářích volné prostory sběry lišejníků 
až nakonec nezbylo žádné místo na stolech ani pod nimi. Kolem dveří 
musel člověk postupovat opatrně, aby neshodil domino prázdných lahví 
od piva, které sběratel střádal pro horší časy. Často překvapoval a pořád 
překvapuje kolegy nálezy neviditelných druhů lišejníků na neuvěřitelných 
substrátech, které běžný smrtelník vzácně najde až doma pod stereo-
lupou. Ne, že by byl takový kouzelník. Před každou exkurzí do terénu nasál 
seznam druhů a jejich ekologii a potom už najisto zamířil a našel. Proto by 
svoje papírové klíče a atlasy těžko prodal v antikvariátu (jsou úplně 
rozsalátované). Díky smyslu pro humor a schopnosti nadchnout pro 
lišejníky další studenty se skupina mladých lichenologů rychle rozrůstala 
a počet členů Bryologicko-lichenologické sekce ČBS se rapidně zvyšoval. 
Všichni současní mladí úspěšní lišejníkáři postupně prošli „Zdeňkovýma 
rukama“. Nadšení pro lišejníky Zdeňka nepřešlo ani když nastoupil do 
„botaňáku“ (Botanický ústav AV ČR). Postupně navazoval kontakty            

Zdeněk Palice, 2021. Foto J. Halda.
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s kolegy ze zahraničí a Evropa mu začala být malá. Začal popisovat nové 
druhy z různých kontinentů a plnit GenBank čísly vlastních sběrů, které 
ochotně posílal všem, kdo je potřebovali. V Čechách je málo lokalit, které 
by Zdeněk nenavštívil a neprosbíral. Zdeněk je obdivuhodně pilný, skrom-
ný a altruistický člověk. Svědčí o tom počet článků, které napsal nebo je 
jejich spoluautorem (uvedené níže v bibliografii), počet herbářových polo-
žek, které vlastnoručně nasbíral a množství článků, které vložil do veřejně 
přístupné webové databáze „Lichenological literature available in PDF“     
(k dnešnímu datu obsahuje skoro 35 tisíc publikací). Pro vědu popsal     
22 nových taxonů lišejníků a lichenizovaných hub: Arthrorhaphis 
phyllobaeis Etayo & Palice, Bacidia albogranulosa Malíček, Palice, 
Vondrák & Kukwa, Biatora radicicola Printzen, Palice & J.P. Halda, 
Caloplaca subalpina Vondrák, Šoun & Palice, Caloplaca substerilis 
Vondrák, Palice & van den Boom, Candelariella boleana Etayo, Palice        
& T. Sprib., Collema paramense P.M. Jørg. & Palice, Halecania etayoana 
Palice, van den Boom & Elix, Hypotrachyna paracitrella Sipman & Palice, 
Hypotrachyna parasinuosa Sipman & Palice, Japewia aliphatica Malíček, 
Palice, Tønsberg & Vondrák, Lecidea coriacea Holien & Palice, Micarea 
substipitata Palice & Vondrák, Nectriopsis melongenoidea Etayo & Palice, 
Parmeliella corallina P.M. Jørg. & Palice, Parmeliella psoromoides          
P.M. Jørg. & Palice, Porina collina Orange, Palice & Klepsland, Psoroma 
cinnamomeum subsp. andinum P.M. Jørg. & Palice, Rhizocarpon 
tungurahuae Etayo & Palice, Santessoniella macrospora P.M. Jørg.            
& Palice, Stigmidium ahtii Etayo & Palice, Trichothelium longisetum       
P.M. McCarthy & Palice. Je autorem pěti nových kombinací: Collema 
paramense (P.M. Jørg. & Palice) P.M. Jørg. & Palice, Lecanora filamentosa 
(Stirt.) Elix & Palice, Micarea lynceola (Th. Fr.) Palice, Micarea polycarpella 
(Erichsen) Coppins & Palice a Myrionora pseudocyphellariae (Etayo)         
S. Ekman & Palice. Přínos Zdeňka Paliceho pro poznání lichenizovaných 
nebo lichenikolních hub vystihují epiteta tří druhů a rodu, které autoři 
pojmenovali na jeho počest: Atla palicei Savić & Tibell, Lawreymyces 
palicei Lücking & Moncada, Roselliniopsis palicei Etayo a Palicella Rodr. 
Flakus & Printzen.

S menom Zdeněk Palice som sa po prvý krát stretla v roku 1996, keď mi 
Ivan Pišút podal strojom písaný a poštou poslaný list, v ktorom mu Zdeněk 
referoval o lichenologických dojmoch z exkurzie Katedry botaniky PřF UK 
na Muránsku planinu na Slovensku v roku 1995. Píše: „… bylo by jistě 
škoda jednou neuveřejnit nějaký floristický příspěvek o lišejnících 
Muráňské planiny. Já sám jsem sbíral téměř výhradně epifyty a saxi-
kolním druhům jsem se úspěšně vyhýbal. Docela hodně neurčeného 
materiálu mají také holky, které na rozdíl ode mě, sbíraly téměř všechno     
a budou tam mít určitě spoustu zajímavého materiálu, např. některé 
Calície, které jsem taky moc nesbíral, protože jsem na ně neměl nic 
vhodného Calície-nepoškoživšího. Určitě bych se ještě rád na Muráň 
podíval a navštívil i další lokality a pokud byste mohl navštívit některá 
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místa se mnou, byl bych jenom rád. Neznám téměř vůbec lišejníky 
rostoucí na vápencích a s Vaší pomocí bych se mohl alespoň některé 
naučit. Z lokalit, které jsme navštívili, bych jednoznačně nejlépe ohodnotil 
Poludnicu, do které by stálo se ještě jednou podívat“. Nasleduje zoznam    
43 druhov z piatich lokalít zo septembra roku 1995, medzi inými aj na 
Slovensku vzácnejšie zaznamenávané druhy Absconditella sphagnorum, 
Gyalecta croatica, G. truncigena, Pachyphiale fagicola, Solorina spongiosa, 
Thelomma ocellatum či Thelopsis rubella. Po tomto liste navštívil doteraz 
Zdeněk Muránsku planinu nespočetne veľa krát a z materiálu, ktorý 
nazbieral vzišlo veľa hodnotných publikácií. Jeho príspevok k poznaniu 
lišajníkov Muránskej planiny zhodnotila Správa Národného parku 
Muránska planina v roku 2017 pri príležitosti 20. výročia Národného 
parku Muránska planina Ocenením za dlhoročnú výskumnú činnosť. 
Vďaka evidentne excelentnému pozorovaciemu talentu a pravidelnému 
prísunu lichenologických informácií získal jubilant dokonalý prehľad         
o druhovej pestrosti lišajníkov, ich ekologických nárokoch a diakritických 
znakoch. Už z jeho študentských, vyššie uvedených riadkov je zrejmé, že 
mal chuť učiť sa, vedel, že zaujímavé lokality ponúkajú možnosti pre 
existenciu zaujímavých druhov, od ohrozených cez zriedkavé až po také, 
ktorých špecifické znaky si dovtedy nikto nevšimol, a zbery poslúžili na 
opis druhov nových pre vedu. Zdeněk Palice prispel a prispieva význam-
nou mierou k poznávaniu diverzity lišajníkov Slovenska a mnohých 
ďalších, nielen európskych krajín. Kľúčové slovo diverzita akcentuje          
v množstve Zdeňkových prác. Poznanie druhovej rozmanitosti mu 
umožnilo rozširovať okruh študovanej problematiky k fylogenetickým         
a ekologickým otázkam. Takisto mu umožnilo rozšíriť spoluprácu v pozo-
ruhodnom medzinárodnom meradle. Pri spoločných terénnych výsku-
moch vždy rada pozorujem jeho spôsob práce – teoretickú pripravenosť na 
výskum, zoznam druhov, na ktoré bol pri danom výskume zameraný, 
prirodzenú systematickú prácu, záujem a potešenie z terénnych potuliek.
Zdeněk Palice svojí dosavadní prací shromáždil množství nových 
poznatků převážně o lišejnících. Také díky němu se na dostatečně dlouho 
pohozený obal od tatranky díváme jako na potenciální substrát pro 
zajímavý mikrolišejník. Díky jeho upozornění, čeho zajímavého se dočetl, 
se snažíme najít na vhodných stanovištích lichenologické novinky a do-
zvídáme se o přírodě a prostředí okolo nás o něco více. A parafrázující citát 
na obálce knihy Vojena Ložka, Václava Cílka, Lenky Lisé a Aleše Bajera 
Geodiverzita a hydrodiverzita si uvědomujeme, že svět, o kterém něco 
víme, je pro nás o něco krásnější.

Anna Guttová & Josef Pepa Halda
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